

■ Исламский мир

ЧАРУЮЩИЙ СТАМБУЛ

Алина ИСМАГИЛОВА
фото автора

В нашем мире множество прекрасных городов. Но есть среди них такие города, которые затрагивают душу человека своей красотой, своей историей, своим величием. Одним из таких мест, покоривших мое сердце, является далекий и такой близкий Стамбул. Стамбул... казалось бы обычный турецкий, портовый город со своей пусть и немаленькой историей. Но нет, он не обычен. В этом городе есть что - то величественное, завораживающее, волнительное! Здесь особая, пленительная, сказочная атмосфера. Этот город чарует с первого взгляда.

Стамбул можно сравнить со шкатулкой с волшебными сокровищами, с сияющей звездой на небосводе. Множество величественных мечетей, бесподобных дворцовых комплексов, шумных восточных базаров, изумительных парков и садов придают Стамбулу особый шарм. Чарующий город расположен на стыке двух континентов - Европы и Азии. Отсюда его восточная душа с европейским разумом. Отсюда его восточные традиции и европейский стиль жизни. Здесь уживаются сотни национальностей. Это и не удивительно, ведь Стамбул является сокровищницей мировой культуры и истории. Стамбул - это коктейль различных культур и традиций, это дружба двух культур - восточной и европейской и двух религий - ислама и христианства. Город воплотил в себя помимо многовековой истории, всё величие и красоту этого мира!

ГОРОД МЕЧЕТЕЙ

Сердцем Стамбула является одно из самых выдающихся строений Востока и самая большая мечеть города - мечеть Сулеймана Великолепного. Здание мечети расположилось на одном из семи холмов города, на самой его вершине, упершись в лазурные небеса Турции, оно считается шедевром архитектуры.

Внутреннее пространство мечети поражает своими размерами. Стены украшены орнаментом и изречениями из Корана. В окнах горят цветные витражи. Минбар так же как и михраб, изготовлен из мрамора и напоминает скорее искусно сплетенные кружева, чем холодный камень. Пол в мечети устлан коврами, а внутри она имеет хорошее освещение - свет в нее попадает из ста тридцати шести красивых витражей. Каллиграфическая надпись на куполе гласит: "Аллах - свет небес и земли. Его свет - точно ниша; в ней светильник; светильник в стекле; стекло - точно жемчужная звезда. Зажигается он от древа благосло-



венного - маслины, ни восточной, ни западной. Масло ее готово воспламениться, хотя бы его и не коснулся огонь. Свет на свете! Ведет Аллах к своему свету, кого пожелает!"

Комплекс великой мечети можно назвать городом в городе. Помимо самой мечети, он включает школу Корана, турецкую баню, караван-сарай, приют, несколько больниц, а также торговые ряды ремесленников. Особенно завораживает вид старых чинар и маленького фонтана.

Впервые я побывала в мечети Сулеймана Великолепного, когда мне было 15 лет. Зайдя в мечеть, я будто окунулась в реки райских садов... в атмосферу невероятного покоя и гармонии. Совершив свою первую молитву в этой мечети, я почувствовала себя самым счастливым человеком на Земле, мое сердце наполнилось безусловной любовью к Творцу и ко всему живому. У меня будто выросли крылья и я воспарила над материальным миром. Порядок движений и правила намаза были интересны для меня. Собрания, которые люди посвящали чтению Корана, усевшись в круг, было весьма зрелищно. Всё это - незабываемые воспоминания! В моей голове пронеслись мысли, что я духовно взрослою, и я стала чувствовать, что между мной и исламом устанавливается некая совершенно особая и тесная связь. Свет ислама ввел меня в новый мир - мир духовности и красоты... Вдруг меня окликнула одна приятная женщина с добрыми гла-

зами и сияющей улыбкой. От нее будто исходил некий свет. "Ну как, деточка, хорошо на душе?" - мягко улыбнулась она. "Да... очень хорошо", - тихо ответила я.

Человек на протяжении тысяч лет своего существования на Земле старался найти ответы на свои вопросы о смысле жизни и бытия. Одновременно с усилиями по поиску места для житья другая нужда также побудила его к строительству места для совершения богослужений и молитв; места, где он смог бы вдали от суеты мирской жизни провести несколько минут в покое и своем глубоком уединении преклонить голову перед Создателем и умиротворить свое сознание и душу. Современный французский писатель и философ Роже Гароди, отмечает: "Посещая разные мечети, начиная от Кордовской соборной мечети в Испании и Каирскими мечетями с их изящными инкрустациями драгоценных камней, и кончая величественными и объемистыми мечетями Стамбула, райскими мечетями Исфагана и спиралевидным минаретом Самарской мечети, меня не покидало чувство, что все эти произведения созданы искусной рукой Единого мастера и в ответ на зов Единого Творца. Независимо от географического месторасположения этих памятников, человек чувствует, что в каждое из них вдохнули некую духовную жизнь".

Ни один мусульманин не может представить свою жизнь без мечети. Стамбул же это "город мечетей". Для мусульманина жить в таком городе - огромное счастье, поскольку есть возможность совершить молитву, исполнить долг перед Всевышним вовремя. Ежедневно, пять раз с высоты минаретов доносится голос муэдзина, призывающего мусульман к совершению намаза. Таким образом, благостное звучание азана заполняет атмосферу Стамбула, придавая особое успокоение душе слушателя. Благозвучный призыв к молитве несет с собой знакомое послание для мусульман. Умиротворяющие звуки азана означают наступление времени для совершения намаза.

Еще одним впечатляющим и величественным произведением классической турецко-исламской архитектуры является Голубая мечеть. В Голубой мечети создается ощущение, будто ты опускаешься под воду: все окрашено дивным

голубым цветом - голубая мозаика, фаянс голубых цветов, разноцветные витражи. В михраб Голубой мечети вкраплен кусочек черного камня из Каабы, поэтому именно в ней совершались самые торжественные молитвы. Огромная и вместе с тем грациозная, окруженная шестью минаретами, она кажется легкой и изящной и считается одной из самых красивых мечетей города.



Мечети являются лучшими и самыми священными местами перед Всевышним Господом. Однажды Пророк Мухаммад (с.а.в.) спросил Джабраила: "Какое место на земле наиболее дорого Господу?". Джабраил ответил: "Мечети".

Духовная атмосфера мечетей оказывает созидательное влияние на любого, кто входит в них. Когда человек входит в мечеть с осознанностью, он больше сближается со своим Творцом. Мечеть является местом выражения поклонения, смирения и покорности рабов Божьих перед своим Создателем.

Одной из самых знаменитых и прекрасных мечетей Стамбула является мечеть Эйюпа, построенная по распоряжению султана Мехмеда на месте захоронения Абу Эйюпа Аль-Ансари, сахаба Пророка Мухаммада (с.а.в.). Этот верный сахаб скончался во время осады Константинополя. Его мавзолей - самая почитаемая мусульманская святыня в Турции и одна из главных святынь Ислама после мечети Аль Харам в Мекке, мечети Пророка в Медине и мечети Аль Акса в Иерусалиме. Внутри

мавзолея хранятся святыне мусульманские реликвии, среди которых есть и отпечаток ноги Пророка Мухаммада (с.а.в.). В Рамадан и дни исламских праздников множество мусульман обязательно навещают это святое место. В пятницу до полуденной молитвы перед мечетью выступает любительский оркестр "Мехтер".

28 сподвижников Пророка (с.а.в.) захоронено в Стамбуле. Считается, что сахабы в Стамбул пришли с Аббасидами и Омейядами, пытавшихся захватить город.

ОГНИ МАХУА

Рамадан в Стамбуле - это невиданное зрелище! Какое невероятное счастье испытываешь, когда на площади, в парки выходят сотни людей со своими семьями на ифтар. Это безумное ликование сердца и души! Духовно очень сильно, завораживает! Во время Рамадана в Стамбуле помимо традиционных религиозных ритуалов, проводится масса культурных мероприятий. Среди них широко известен "Ramadan Istanbul" фестиваль, в рамках которого устраиваются концерты, выставки, кукольные представления, открывается книжная ярмарка и т.д. Все перечисленные ритуалы Рамадана, от шествия барабанщиков до проведения фестивалей присутствуют во многих мусульманских странах. Но есть одна традиция, которая присуща исключительно Турции - огни Махуа, религиозные строки между минаретами мечетей, которые высвечиваются специальными лампами. Махуа были частью Рамадана в Турции на протяжении последних 400 лет. Же-

лаю от всего сердца каждому мусульманину и не мусульманину побывать в Стамбуле в месяц Рамадан!

Для истинно верующих Рамадан имеет гораздо более глубокое духовное значение, чем ритуалы, его сопровождающие. Пост - это всего лишь символический акт, призванный помочь мусульманину отрешиться от мирского. В Рамадан поощряется милосердие, например, перечисление средств в Фонд прав человека, который расположен в Стамбуле. Эта организация помогает обедневшим семьям не только в Турции, но и во всем мире.

В Стамбуле можно поразмыслить о жизни, побыть наедине с собой, привести мысли в порядок на берегу Мраморного моря, глядя на красивую морскую синь. Для каждого Стамбул свой, но для всех мусульман он является тем городом бывшей Османской империи, который уже такое большое количество лет хранит в себе святыне реликвии Ислама и изумительные мечети, которые навсегда останутся в моем сердце.

